

你可知什么叫战争的惨烈?

——集团公司4位七十年党龄老党员的心路历程(二)

●常培亮 温洁

在太原市邮电前街一处小区，我们见到了88岁的离休干部王舒。平易近人的王舒耳不聋眼不花，记忆力出奇地好，但一说起当年的事来，她总抑制不住要激动。

“我出身很苦，3岁没了爹，三个月后母亲又生下弟弟。母亲带着两个孩子，靠给人家纺线、做鞋子艰难度日，受尽了苦难。后来，共产党来了，我一个穷苦孩子，参加了农会、妇女会，整天蹦蹦跳跳搞土改，办妇女识字班，自己也认了几个字。1947年部队上招护士，我报名参军。经过短时间培训，在东北野战军第33野战医院当了一名护士。辽沈战役打响之后，我就上了前线。

“辽沈战役第一阶段打得很苦。我亲眼看到我们的战士在敌人

的炮火中负伤、牺牲，心灵一次次受到震撼。司号员正在吹冲锋号，突然一颗子弹从胯下穿过，孩子当场就倒下了，他还那么年轻！指导员高喊一声，冲啊！话音未落，敌人子弹打进口中，从后脖颈穿出，血流如注。我哭着上去按住伤口，简单包扎后和担架员一起抬下伤员。由于我们没有防空力量，敌人的飞机很猖獗，就在树梢上飞来飞去，扔炸弹、打机关枪，准得很。正在指挥大家隐蔽的营长，肚皮被炸开了，肠子都流出来了，自己往里胡拉。我跑上前，帮他吧肠子按进去，用绷带、裹腿布缠好。可担架队还没到，他就死了……”

王舒眼圈红了，眼泪顺着脸颊滚落。稍稍平静一下心情，她接着说：“太震撼了。我强压悲痛，拼命

地为伤员包扎伤口、往下背伤员。黑山阻击战时，我正爬在地上为伤员包扎伤口，听的一声尖利的呼啸，敌人飞机投弹下来，我一下子扑到伤员身上。炸弹就落在身边不远的地方，我想这回完了，光荣了。可等了一会儿，炸弹没有爆炸！我拉起伤员说，‘我们没死，捡了两条命啊。’一位战士负伤后，很长时间尿不出来，憋得难受极了。可我们阵地上没有导尿管，必须到另一个山头去拿。我顺着山坡下去，这时敌人飞机来了，又扫射又投弹，我顺势滚到沟里，在草丛里爬行。取回导尿管，这位伤员终于尿出来了，尿了那么长时间。就在战场上，部队领导表扬了我，指导员介绍我加入了党组织。”

新中国成立后，王舒参加了西山矿务局太原选煤厂的建设，当过建筑材料化验员、助理工程师、办公室秘书、工会女工部长。“先进工作者”“模范共产党员”等立功受奖证书，摞起来有半人高啊。



屯兰矿组织清淤活动

8月6日，屯兰矿机关、多经公司、后勤服务中心党总支组织干部职工进行义务劳动，对屯乐苑小区、矿区主干道及周围排洪沟淤泥进行清理，得到职工家属的好评。

天气虽然炎热，大家不嫌脏、不怕累、不言苦，撸起袖子，挥起铁锹，淤泥被一锹一锹清理到指定地点。经过共同努力，淤泥基本被清理干净，排洪沟被彻底疏通，为矿区安全度汛打下了坚实基础。

张丹 张健 摄



(上接第1版)要紧紧抓住领导干部这个“关键少数”，大力宣传学用典型，把爱党、忧党、兴党、护党落实到经营管理各项工作中，当好学用习近平新时代中国特色社会主义思想的示范者、带动者和引领者。

二是知行合一、学以致用，以新思想破解企业发展难题。要以习近平总书记关于能源革命的重要论述为指引，加快推动企业转型升级，在全省能源革命综合改革进程中发挥好引领作用，着力把山西焦煤建成具有全球竞争力的一流企业、焦煤领域的山西支柱。要以习近平总书记关于国企改革的重要论述为指引，通过进一步优化集团管控模式、深化三项制度改革、推进混合所有制改革等举措，不断推动企业深化改革。要以习近平总书记关于创新驱动的重要论述为指引，通过开展重大科研项目攻关和实施科技体制创新工程等，推动企业创新实践。要以习近平总书记关于安全生产的重要论述为指引，围绕安全“16516”工作思路，落实“四铁”要求，深化“五精”管理，夯实安全基础，推动企业铁腕治安。要以习近平总书记关于生态文明建设的重要论述为指引，进一步强化环境风险意识，加快推进“蓝天保卫战”重点工程，积极开展环保新技术研究应用，推动企业绿

色发展。

三是不忘初心，牢记使命，以新思想引领主题教育再上台阶。要持续深化学习教育，学深悟透、融会贯通、指导实践，让学习成果成为促进企业各项工作的有力武器；要扎实用好调研成果，按照“四个到位”要求进一步分析调研数据和案例，抓好调研成果的转化应用；要开好专题民主生活会，认真检视反思，进行党性剖析，敢于触及灵魂，敢于红脸出汗；要抓好问题的整改落实，做到主题教育与企业中心工作相互贯通、相互促进，把主题教育激发出的干事热情和进取精神，转化为推进企业高质量发展和党的建设各项工作的强大内生动力。

黄巍要求，一是理论上清醒和政治上坚定。各级领导干部要更加有力地把习近平新时代中国特色社会主义思想旗帜高高举起来，自觉做习近平新时代中国特色社会主义思想的坚定信仰者、忠实实践者，切实做到党中央提倡的坚决响应、党中央决定的坚决照办、党中央禁止的坚决杜绝。二是领导干部要担当作为谋事业。各级领导干部要以行动诠释担当、以担当彰显忠诚，要着眼大局抓谋划，攻坚克难拓新局，对标一流提水平，防范风险守底线。三是全力冲刺实现全年目标。各级各单位要保持改革创新、奋发有为的战略定力，

继续守初心、担使命，找差距、抓落实，着重扛重奋力开创山西焦煤高质量发展新局面，以优异成绩迎接新中国成立70周年。

王玉宝在汇报发言中从两方面面对集团公司学用习近平新时代中国特色社会主义思想作了介绍：一是学新思想，入心入脑，凝心聚力。读原著、悟原理，坚定理想信念；请进来、走出去，提升能力水平；下基层、大调研，找准症结所在。二是用新思想，指导实践，推动发展。认清形势、明确目标，“双为”理念领航全局发展；先行先试、动真碰硬，瘦身健体推动提质增效；一以贯之、精准发力，改革创新激发内生动力。

王玉宝表示，将继续以“高质量发展”为一切工作的出发点、落脚点，坚持以学用习近平新时代中国特色社会主义思想为重中之重，指导实践、推动工作。继续牢固树立“焦煤一盘棋”思想，在焦煤党委的坚强领导下，扎实推进主题教育各项工作，引领推动企业党建及各项事业高质量发展，以工作实绩检验和体现主题教育成效，为山西焦煤“建设具有全球竞争力的世界一流焦煤企业”贡献新的更大力量，以优异成绩献礼新中国成立70周年。

集团公司所属各单位在分会场观看了交流会。

●侯晓燕 张峰

金城公司

开展主题宣讲活动

为扎实推进“不忘初心、牢记使命”主题教育活动，8月13日，金城公司开展主题宣讲活动，特邀山西省委党校科社教研部博士王小军教授就《习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要》做专题辅导。

王小军教授从坐标与方向、初心与使命、领导力量、布局与安全保障、思想方法与工作方法五个方面，对《习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要》进行了阐述。

通过宣讲活动，使广大干部职工统一思想、提高认识、增添动力，将学习《纲要》成效转化为做好本职工作、推动各项事业蓬勃发展的具体实践。共有150余名领导干部及机关政工干部聆听了讲座。 ●曹建元

官地矿关心大学生成长

帮助他们走好职业生涯第一步

为打造大学生人才队伍，官地矿制定出台倾向性政策，为大学生努力营造一个广阔的发展空间。近日，官地矿组织2018年分配回矿的大学毕业生召开座谈会。该矿矿领导与毕业生们面对面座谈、心贴心交流，把企业的关怀送到他们身边。

座谈会上，该矿矿领导详细询问大学毕业生们近来工作和生活中得到的收获、遇到的困难，并进一步了解他们能力提升、考级考证、薪酬待遇等情况。大学毕业生逐个发言，纷纷表示将珍惜企业提供的平台和机会，通过努力学习不断提升自己的综合能力，继承企业优良传统，发扬吃苦耐劳精神，争取在学习、工作和生活各方面都有所收获，实现自己的人生价值。

该矿矿领导针对大学毕业生提出的问题 and 困难，逐一给予解答，并安排相关部门负责人具体落实。表示要为大学毕业生们提供良好的学习平台，针对每个人的所学专业、不同情况，分别安排合适的工作岗位，并分别指派一名综合能力较高的职工，负责传授相关专业实践知识，努力培养一支素质高、能力强、业务精的复合型人才。与此同时，还要多关心大学生的成长之路，帮助他们走好职业生涯第一步，增强大家的获得感和幸福感。

官地矿希望大学生认清形势，积极面对当前遇到的困难，要把所学到的理论知识充分运用到实际工作中，用知识武装头脑，改变命运、克服困难；要打破传统模式，在实践中增长才干，在岗位上磨练意志，积极参与创新项目，发挥自身聪明才智，与本单位干部职工并肩作战、携手同行、建功立业。

●王丽霞 潘雪梅

马兰矿

举办女工家属协管员厨艺大赛



近日，马兰矿举办了为期两天的女工家属协管员厨艺比武。厨艺比武分两天进行，8月9日进行的是花式面点和包饺子技能比武，8月12日进行的是鸡蛋汤、凉拌土豆丝、团体项目——接待参观项目技能比武。共有18名家属协管员参加比武。

该矿今年新增加了一项技术比武团体项目——接待参观。18名协管员每6人一组，共分成3组进行比武，从礼貌用语、服务站简介、接待速度、特色推荐、随机应变、物品整理等6方面进行评分。

此次活动，邀请该矿相关科室领导、矿工会副主席及各部室部长作为本次比武的评委，随后，对制作的成品进行品尝、点评。 ●孙虹 李伟 侯燕卿